
 

 

Опрос - ноябрь 2023 

"Мониторинг состояния бизнеса 

в России" 

(результаты по Новгородской области) 

1. Как Вы оцениваете состояние российской экономики в 

целом? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

 



 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

очень хорошее 1 1,10% 

хорошее, значительно 
лучше, чем в прошлом 
году 

10 10,60% 

удовлетворительное, 
стабильное 

43 45,70% 

плохое и ухудшается 23 24,50% 

полномасштабный 
кризис 

2 2,10% 

забрезжил свет в конце 
тоннеля 

4 4,30% 

затрудняюсь ответить 11 11,70% 

 

  



2. Как Вы оцениваете свою текущую ситуацию в своём 

бизнесе? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Кол-во ответов Проценты 

ускоренный рост 0 0,00% 

стабильный рост, как и раньше 21 22,30% 

стагнация, балансируем около 0 21 22,30% 

снижение выручки, но ситуация 
контролируется 

26 27,70% 

серьёзный спад 22 23,40% 

кризис 4 4,30% 

бизнес пришлось или в ближайшее время 
придётся закрыть 

0 0,00% 

  



4. Каково влияние санкций на Вашу компанию после их 

введения? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество 
ответов 

Проценты 

санкции не затронули 23 24,50% 

санкции влияли вначале, но сейчас удалось 
адаптироваться ко всем изменениям 

25 26,60% 

находимся в режиме постоянной адаптации - 
адаптировались к первым ограничениям, но 

27 28,70% 

продолжаем работать, но в принципе не 
смогли полностью перестроиться, надеемся, 
получится в ближайшее время 

16 17,00% 

затронули серьёзно, адаптироваться не 
получилось 

3 3,20% 

  



5. С 2022 года произошла переориентация на новые 

экспортные и внутрироссийские рынки и новых импортных 

и российских поставщиков. Как Ваша компания участвует в 

«повороте» на Восток и на Юг (сотрудничество со странами 

Азии и глобального Юга), в раскрытии возможностей 

российского рынка? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество 
ответов 

Проценты 

за последний год нашли новых поставщиков в 
дружественных или других странах или новые 
рынки для экспорта 

5 5,30% 

за последний год нашли новых поставщиков 
или рынки сбыта в России 

13 13,80% 



в повороте на Восток и на Юг участвуем 
минимально, наша деятельность практически 
не поменялась 

20 21,30% 

в повороте на Восток и на Юг не участвуем в 
принципе 

56 59,60% 

 

  



6. Какие основные трудности в работе с новыми внешними 

рынками?(Выберите, пожалуйста,  не более 3-х вариантов 

ответов) (Множественный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

расчеты, включая 
отсутствие опыта 
работы с «новыми» 
валютами 

4 4,30% 

незнание деловых 
обычаев и сложности 
нахождения партнеров 

3 3,20% 

языковой барьер 2 2,10% 



дефицит специалистов, 
которые могут вести 
переговоры с 
зарубежными 
партнерами 

3 3,20% 

логистические 
трудности 

12 12,80% 

сложности в 
привлечении 
оборотных средств, 
необходимых для 
работы с новыми 
рынками 

6 6,40% 

отсутствие 
необходимой 
номенклатуры товаров 
для закупок 

5 5,30% 

сложности в 
подключении к 
международным 
маркетплейсам 

1 1,10% 

скачки курса рубля 22 23,40% 

ненадежность 
партнеров 

3 3,20% 

трудностей нет, все 
идет хорошо, просто 
надо работать 

4 4,30% 

с новыми внешними 
рынками не работаем 

55 58,50% 

другое (опишите) 7 7,40% 



7. Какие проблемы для бизнеса сейчас наиболее 
актуальны?(Выберите, пожалуйста,  не более 3-х вариантов 
ответов) (Множественный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

спад внутреннего спроса 42 44,70% 

дефицит оборотных 
средств и кассовые 
разрывы 

21 22,30% 

рост издержек 39 41,50% 

неплатежи со стороны 
контрагентов 

10 10,60% 



сложности работы по 
госконтрактам и 
контрактам с 
госкомпаниями 

6 6,40% 

выросшая налоговая 
нагрузка 

25 26,60% 

выросшая 
административная 
нагрузка 

5 5,30% 

увеличилась кредитная 
нагрузка по уже 
действующим кредитам 

7 7,40% 

сложности 
доставки/транспортировки 
по импорту 

8 8,50% 

сложности при  экспорте 0 0,00% 

дефицит кадров 48 51,10% 

другое (опишите) 4 4,30% 

  



8. Занимаетесь ли Вы развитием или расширением своего 

бизнеса сейчас? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

да 30 31,90% 

нет, не хватает 
ресурсов 

50 53,20% 

наш бизнес 
деградирует 

14 14,90% 

 

  



9. Что мешает Вашему бизнесу развиваться в среднесрочной 

перспективе? (Выберите, пожалуйста,  не более 3-х вариантов 

ответов) (Множественный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество 
ответов 

Проценты 

высокие страховые взносы 11 11,70% 

отсутствие бесшовного перехода при 
превышении порога УСН в 251 млн 
рублей 

1 1,10% 

дорогие заемные средства 32 34,00% 



сложный выход на фондовый рынок 
(выпуск облигаций, акций) 

0 0,00% 

избыточные административные процедуры 
и давление 

11 11,70% 

отсутствие гарантий государства при 
запуске новых инвестиционных проектов 

2 2,10% 

дефицит кадров 47 50,00% 

недостаточная квалификация имеющихся 
кадров 

17 18,10% 

недостаточный внутренний спрос 31 33,00% 

незащищённость собственности 6 6,40% 

неопределенность экономической 
ситуации 

36 38,30% 

непредсказуемость экономической 
политики государства 

16 17,00% 

проблемы с закупками необходимого 
оборудования или технологий 

4 4,30% 

другое, опишите 2 2,10% 

  



10. По Вашему мнению, ускорилось ли развитие 

производственного сектора в России и получается ли 

импортозамещение в целом? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

да, существенно 
ускорилось 

7 7,40% 

да, ускоряется, но 
средними темпами 

56 59,60% 

нет, не ускорилось 31 33,00% 

 

  



11. В Вашей компании проводились проверки за последние 

полгода? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

нет, проверок не было 63 67,00% 

да, проверки были 31 33,00% 

 

  



12. Как Вы оцениваете действия правительства в условиях 

санкционного давления? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

Спокойные и 
эффективные 

33 35,10% 

Направления 
правильные, но 
недостаточно для 
борьбы с кризисом 

30 31,90% 

Изменения и стимулы 
для экономики должны 
быть кардинально 
усилены 

31 33,00% 

 

  



13. Слышали ли Вы о работе Уполномоченного по защите 

прав предпринимателей (бизнес-омбудсмена) Титова Б.Ю.? 

(Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

да 51 54,30% 

нет 43 45,70% 

  



14. Как Вы оцениваете его работу? (Одиночный выбор) 

Ответов: 51 (54.3%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 43 (45.7%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

положительно 11 21,60% 

скорее положительно 15 29,40% 

отрицательно 1 2,00% 

скорее отрицательно 3 5,90% 

затрудняюсь ответить 21 41,20% 

 

  



15. Слышали ли Вы о работе Уполномоченного по защите 

прав предпринимателей (бизнес-омбудсмена) в своем 

регионе? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

да 53 56,40% 

нет 41 43,60% 

 

  



16. Как Вы оцениваете его работу? (Одиночный выбор) 

Ответов: 53 (56.4%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 41 (43.6%) 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

положительно 22 41,50% 

скорее положительно 13 24,50% 

отрицательно 1 1,90% 

скорее отрицательно 3 5,70% 

затрудняюсь ответить 14 26,40% 

 

  



17. Укажите, пожалуйста, субъект Российской Федерации, в 

котором Ваша компания в основном осуществляет свою 

деятельность? (Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

 

 



18.  К какой категории бизнеса относится Ваше предприятие? 

(Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

Варианты Количество 
ответов 

Проценты 

Микро (до 15 сотрудников и до 120 млн. руб. 
оборота) 

70 74,50% 

Малый (16–100  сотрудников и 120 - 800 
млн. руб. оборота) 

16 17,00% 

Средний (101–250 сотрудников и 800 млн. - 2 
млрд. руб. оборота) 

6 6,40% 

Крупный (более 250 сотрудников или более 
2 млрд. руб. оборота) 

2 2,10% 

 

  



19. Какой основной вид деятельности Вашей компании? 

(Одиночный выбор) 

Ответов: 94 (100%), затруднились ответить: 0 (0%), пропусков: 0 (0%) 

 

 

Варианты Количество ответов Проценты 

торговля 
непродуктовыми 
группами товаров 

22 23,40% 

торговля 
продуктовыми 
группами товаров 

23 24,50% 



обрабатывающие 
производства 

9 9,60% 

сельское и лесное 
хозяйство 

10 10,60% 

строительство и 
строительные 
материалы 

2 2,10% 

бытовые услуги 
населению (кроме 
сферы туризма) 

5 5,30% 

медицинские услуги 
населению 

0 0,00% 

общественное питание 
(столовые, кафе, 
рестораны и т.п.) 

2 2,10% 

гостиничный и 
туристический бизнес 

1 1,10% 

пассажирские 
перевозки 

1 1,10% 

перевозка грузов 1 1,10% 

образовательная 
деятельность 

0 0,00% 

издательско-
полиграфическая 
деятельность 

0 0,00% 

культура и искусство 0 0,00% 



культура, искусство, 
спорт, организация 
досуга и развлечений 

0 0,00% 

деятельность в области 
информации и связи 

0 0,00% 

финансы и 
страхование 

0 0,00% 

операции с 
недвижимым 
имуществом 

2 2,10% 

деятельность 
профессиональная, 
научная и техническая 

1 1,10% 

деятельность 
административная и 
сопутствующие 
дополнительные 
услуги 

0 0,00% 

предоставление 
прочих видов услуг 

6 6,40% 

ювелирная отрасль 0 0,00% 

другое (опишите) 9 9,60% 

 


